

MEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra 2:50 K | 1 óra 2:50 K
1 évre 30 K | 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

A vallásoktatás kérdése

Tisztelt Szerkesztő Úr!

Engedje meg, hogy a F. N. szerdai számában a vallásoktatásról megjelent közleményt egy — szerintem — nagyon komolyan számbaveendő szempont felemelítésével kiegészíthessem.

Csodálatos, de tény, hogy a magyar nemzet a vele évszázadok át együtt lakó népfajok rokonszenvét nem tudta megnyerni. Azaz, ha régebben bírta is — gondoljunk csak a Zrinyiekre, Frangepánokra, meg a Branyiszkök főispánokra — ezt a rokonszenvét újabb fokozatosan elvesztette. Tudom, hogy ebben a Habsburgház szerénységén, népeit megosztó, egymás ellen kijárató politikájának nagy szerepe volt; de ezt most ne felejtselek, csak a ténnyel számoljunk.

Megdöbbenve látjuk, hogy a mai felfordulásban egy óriási centrifugális erő viszi kifelé a mi nemzetiségeinket. A horvát, a román, a szerb még kevésbé lép meg bennünket ezzel az ó szakadási hajlandósággal; de az, hogy a hozzánk mindig ragaszkodó, egyszerű, becsületes tót népet is ilyen érzések fűtik, hogy egyik része Csehország felé gravitál, a másik önálló köztársaságot akar, ez elszomorító. Még legjobban tartja magát a német; de legújában mintha ezek körében is kifejezese jutnának a szeparatizmus törekvések. A nyugati német nyelvű vármegyékben határozott propaganda folyik a német Auszriához való csatlakozás érdekében s újabb — mint halom — a bányai svábok sem idegenkednek annyira a Juszticiáriához való csatlakozás gondolatától, mint vártuk volna és szeretnénk.

S ennek a kifelé gravitálásnak meglepő, de nagyon komoly figyelemre méltó indoklását hallottam. Magyarország e becsületes, szorgalmas, józan, hazájához hűségese népet nagymértékben aggasztja az az irány, mely ma az országban fékezetlen erővel tör a vallás ellen. Aggasztja az a könnyelműség, az a felelősségnélküli való vad agitáció, mely ma, mikor ezer sebből vérzik az ország, a legfontosabb, legsürgősebb dolgának tartja: keresztigázolni a nép vallásos érzését.

Na feledjük, Magyarország összes nemzetiségeit milyen vallásos érzélem hatja át. Vallásos a tót, a ruthén, a román, a szerb, a horvát, a német, a vend — valamennyi. Ezeket a népeket nem tudta épen a nyelvkülönbség miatt — annyira megfertőzni a vallástalan sőt val-

lástágyalzó budapesti sajtó, mint a magyar.

Már most; ha ezek a nemzetiségek azt látják, hogy régi hazájukban — a jelek szerint — legszembetűnőbb meggyőződésükben, érzésükben, atyáik ősi hitjében lesznek megtamadvá, nagyon érthető, hogy innen el — és olyan állanlakulásokba kívánkoznak, ahol az ő feltétlen gondolatfölt vallásuk több megbecsülést várhat. Az erősen keresztényeszdőlis Auszria, a hitéhez nagyon ragaszkodó horvát-szlóven állam, melynek megalakulása első napján a nép vezetői Te Deumra mentek a templomba az egyházpolitikánál sokkal okosabb és sürögősebb dolgokkal foglalkozó Románia sokkal nagyobb vonzerőt gyakorol ezek-

re a nemzetiségekre, mint a magyar állam, melynek talán mostani vezetői is; de: felelőtlen demagógiái mindenesetre legsürgősebb dolgnak tartják a vallásüldözést. (Nem így monlják, de ma már csak a kretinek nem ismerik az ő tolvajnyelvüket.)

Is ezt nem nehéz megérteni. Az ember nem szivesen tartózkodik egy olyan házban, melynek legerősebb alapköveit könnyelmű kezek fessegetik s amelyben ezalatt vesztíteni már nem tudó költogyas szépenlegények oly vadul hadonásznak a fokosaikkal, hogy minden pereben ajtót lehet tartani, hogy ledűk a lámpát és elég a ház.

Tisztelettel egy olvasója.

be nem bizonyított vádak terjesztői ellen azonban a szükséges megtorló lépéseket szintén megfogom tenni.

Szabó Ernő százados, a székesfehérvári nemzetőr-zászlóalj parancsnoka

PIREK.

A kereskedőkről szóló, „Legyen vége” című tegnapi cikkünkben sajtóhiba folytán épen ellenkező olvasható, mint amit állítani szándékoztunk (kimaradt a „ne szöcska”). A helyes szöveg ez:

„De ne terrorizáljuk az összes kereskedőket, mert lehet, hogy sok becsületesen dolgozó megfárasztunk a kényszer olcsókiárussítással. Forduljunk a kormányhoz!”

A magyarok Istenének nevében... Menet indul! Ezzel a vezénysszóval indította útnak katonáit Sipos ezredes a 69. ezredhez, csütörtök délután 3 órakor. A menet élén a Nemzeti Tanács képviselői haladtak, majd a tisztek következtek és az ezred zászlója után egy sisakos rohamszakasz menetelt. Menet alatt a cizerciták fögmínnáziumának derék fúvós zenekara játszott indulókat.

A 69-es laktanya udvarán egyezett a két ezred. Sipos ezredes és laktanya százados lelkes beszédet után pedig a Megyeháziérté vonult, ahol az erdekötök tomege várakozott és zeneszó mellett elhelyezkedtek a téren. Minden ablak megtelt kíváncsiakkal.

Elsőnek Balassa Sándor vármegyei főjegyző buzdította rendre a katonákat, majd Nádasdy főszámvivő felszólította társait az altisztek nevében, hogy a parancsoknak ezentúl még jobban engedelmeskedjenek. Beszélt még dr. Steiner Jákó és Sipos ezredes búcsúszavai után elénekeltek a Hymnust és az ünnepség véget ért.

A városlátra tervezett szónoklatok elmaradtak, mert sötétedt és nem akartak fátylós parádét rendezni. Nincs okunk és kedvünk ünnepelni. Idegenek rágják nemzetünk szent testét. Az ország belső részeiben az anarchia jelei mutatkoznak, most ne ünnepeljünk hangosabban. 1000 éves hazánkat nem féljük, mert a szívós magyar faj megtalálja még a jobbik esztét, és talpra áll. De most még lázas beteg az országunk, gyógyítsuk és hagyjuk a hangos ünnepelési máskorra, jobb időkre. (a. u.)

Két választókerület lesz Székesfehérvár.

A belügyminiszter ma délután közölte a városi hatósággal, hogy a kerületet új beosztás szerint Székesfehérvárból két választókerület alakul.

Felhívja a belügyminiszter dr. Kerekes Lajos h. polgármestert, hogy aconal készítse a két kerület beosztásáról javaslatot és a térkép melléklettel sürgősen, személyesen vigye fel.

Ugy értesítik, hogy ez ügyben ma fontos tanácskozás lesz a városi hatóságnál.

Figyelmeztetés

Felhívom és figyelmeztetem a város közönségét, hogy a nemzetiség és annak egyes tagjai ellen alaptalan gyanúsításokat és híreszteléseket ne terjeszsen.

Ismétellen és nyilvános helyen hangzott el vád és panasz a nemzetiség tagjai ellen, és midőn a vád terjesztői felszólítottak, hogy nevezék meg a tettes nemzetörököt, azt azonban nem tudták tenni, sőt azon kérdésre, hogy honnan tudják, hogy az illetők nemzetörök voltak, azt a választ adták, hogy ezt csak úgy sejtik.

A városban kb. 5000-6000 katoná és katonaruhában járó egyen van, míg a nemzetörök száma viszonylagosul együtt 400 fő. Nagy igazságtalanság tehát bármilyen rendelleneséget a nemzetörök rovására írni, akiknek legnagyobb része helybeli tisztességes polgár vagy munkás, ügyszóvivő majdnem mind meglelt, koru kiszolgált altiszt vagy katoná, tehát ha bármilyen rendellenességet vagy kihágást követnek

el a városban, mint idővaló emberekkel a helybeli lakosság.

Amennyiben megismerhetem, és így panasz esetén megnevezni tudja,

A nemzetörzászlóalj erős szolgálattal teljesít, amennyiben a hadsereg helyett a volt kincstári, jelenleg magyar nemzeti vagyion főnagygóbb részét őri, úgy hogy 4 század közül 24 órái felváltásával 2-2 század, tisztjeivel együtt ör és készült-ségi szolgálattal tart.

Felhívom és nyomatékosan figyelmeztetem tehát a város közönségét, hogy amennyiben a nemzetöriség vagy annak egyes tagjai ellen panasz van, egész nyíltan forduljon hozzám, mint a nemzetörzászlóalj parancsnokához (pavillon I. em. 11. sz.) és biztosíthatok mindenkit, hogy minden jogos panaszt a legnagyobb erővel és igazságossággal vizsgálom meg és amennyiben az jogosult, az illetők ellen a nemzetörzászlóalj katonanagycsal egyetemben a legnagyobb szigorral fogunk eljárni.

Jogtalan, alaptalan és csak nagy általánosságban mozgó és

A Károlyi párt szervekedő nagygyűlése, amelyet Budapestre 1. hó 15-ére hívtak egybe, — mint a miniszterelnökség sajtóosztálya táviratozza, — körülbelül egy héttel később lesz, mivel a párt programjának kidolgozása még nem nyert befejezést. Azon vidéki küldötségek, amelyek már utiak indultak, a párt választmányi ülésén részt vehetnek. A zászlóbontó nagygyűlés időpontjáról a vidéket idejében fogják értesíteni.

A menekültek elszállásolása és ellátása ügyével foglalkozott a Nemzeti Tanács csütörtök este. Elhatározta, hogy minden lehetőleg megtesz avégből, hogy a menekülteknek hajlékot és olcsó ellátást biztosítson. A menekültek elszállásolása és ellátása ügyének elintézésével a N. T. megbízta Hajós Józsefet, Kereskes Elekot és Velenczy Istvánt, Hajós és Kereskes már tárgyalnak is tegnap László alezredessel, aki tekintettel az előző kenyességgel biztosított a menekültek konyhája részére egy tábori mozgókonyhát és három főzőládát. Velenczy a baraklakások kiszemelését és lefoglalását intézte el. A menekültek már 2-3 nap múlva lakást és jó ellátást nyernek s így a további kiutazásukat a város pociái nem folytathatják, mert a N. T. és az általa kiküldött háromtagú bizottság jövőben is legelőször humanizmussal fogja a menekültek ügyét gondozni. A menekültek legelőször is központi ételmezéséhez szükséges élelmiszerekről a város közellátási bizottsága fog gondoskodni.

A karácsonyi vásárra, amelyet holnap d. u. tart a Keresztény nők szövetsége, nagyban készül a rendezőség. Lesz virág, játék, sós kifli, tormas virsli stb. Belépő díj 50 fillér. Mátyás Rudolf és Schlahta Margit előadásai közötti Klócker Sárika és Döböl Mariška hercegnő ducettjának elő. Szauer Lulu és Székely Lilla éneke.

Az ipari cikkek árának leszállításáról tárgyalta tegnap este Kelemen Béla az iparos tanácsal. Megállapodtak, hogy a különböző szakmák közül fognak tárgyalni és hétfőig bejelentik a közellátást ellenőrző bizottságnak, hogy a munkadíjat és anyagárat figyelembe véve mennyiért tudják az iparcikkeket legelőszörban elkészíteni.

Az Iparhatósági megbízottak választására gyűlést hívott össze a rendőrkapitányság, mint 1. fokú iparhatóság e hó 8-ra. A gyűlésen azonban nem jelent meg senki. A rendőrkapitányság árt az iparhatósághoz és a kereskedelmi társulathoz, hogy 10-10 iparost, illetve kereskedőt hozzon javaslatba, akik az 1. fokú iparhatóság mellett mint megbízottak fognak működni.

Hazamennek a galiciáiak. A belügyminiszter táviratilag utasította a rendőrkapitányságot, hogy a város területén lévő galiciai menekülteket haladéktalanul távolítsa el. Itt ez közlekedési akadályok miatt nehézségekbe ütköznek a rendőrségnek távirati jelentést kell tenni a kormányhoz.

A rendőrlégénységnek Klein Ignác kereskedő 9 darab vízmentes csuklyát adott.

Halálhíradás. Zag István gépészkezelő, Molnár Julianna férje, folyó hó 12-én 29 éves korában elhunyt. Temetése ma délután lesz a Tobak utca 10. sz. gyászházban.

Hust loplak. Antal József Budai ut 6. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy az éjjel kamrájából a leszózott hust ellopják. A rendőrség már nyomon van.

Rendőri hírek. Gafo Teréz Könyököz 4. sz. alatti lakos feljelentést tett Harmath Katalin bajjai illetőségű társnője ellen, hogy 300 koronás télikabóját ellopta, s megszökött. Ugyanott lakó Matus Terézről egy 160 koronás sál vitt magával. Fáy Miksné a Könyököz 6. sz. ház tulajdonosnője feljelentette Póros Annát, mert 2000 korona értékű ruhaneműt magához vett és megszökött. A rendőrség mind a két szökevényt közele.

Székesfehérvár szab. kir. város árvizsgáló bizottságától. ad. 41 1918. szám.

A vendéglői irányárak megállapítása.

Székesfehérvár város árvizsgáló bizottsága december hó 10-én tartott ülésében az Országos Központi Arvizsgáló Bizottság határozatának december hó 8-án megküldött 1918. számú rendelkezését folytán a vendéglői étel- és italok árait 1918. évi december hó 15-étől kezdődően érvényességgel további intézkedésig a következőleg állapította meg.

A vendéglőket a bizottság három csoportba osztotta.

Az I. csoportba tartoznak: Fekete sas, Magyar király, és Vasúti vendéglő.

A II. csoportba tartoznak: Bárány vendéglő, Endres Sándor, (Bank u. 1.), Ifj. Héjji Imre (Pónty-vendéglő), özv. Juranek Józsefné, (Rózsa u. 7.) Latzko, Vits Béla (Budai ut 6.), Rédei Vilmos (Kossuth u. 14.), Szalai Alajos (Kossuth u. 3.) és Varga Istvánné (Alsókirályos 2.) vendéglője.

A III. csoportba tartoznak: Kohlmann János (Deák Ferenc u. 27.), Kovács Alajos (Deák Ferenc u. 38.), Kőszegi Gyula (Széchenyi u. 48.), Krausz Ede (Sándi ut 82.), Lovasi Mária (Budai ut 40.), Reimberger József (Tolnai u. 2.) özv. Zsirger Ignácné (Deák Ferenc u. 19.) és a többi, ill. név szerint fel nem sorolt vendéglők.

Menü árak.

	I. csoportban.	II. csoportban.	III. csoportban.
	K.	K.	K.
a) Leves, sült főzeléssel és tésztával	1.50	1.50	1.50
b) Leves, főzelék feltéttel és tésztával	1.50	1.50	1.50

Ételárak.

Leves	40	40	35
Marhahús mártással, burgonyával	1.50	1.50	3.60
Marhahús frissen sült	5.10	5.10	1.50
Bécsi szelet, Bszterházy-rostélyos, natur szelet, sertésborpa, cigánybecsenye és filék frissen sült	4.40	4.40	4.40
Bécsben készült sülték	5.00	4.50	4.00
Főzelék feltéttel (parot) vagy sült hússal	2.50	2.40	3.20
Különb. főzelék (deák deklator)	4.00	4.00	4.00
Pácolt nyelv kóritással	3.10	3.10	4.50
Borjú és sertésbú, frissen sült	6.30	5.80	5.10
Borjú becsmált 10. deka	6.40	5.00	4.50
Pél csirke vagy más szárnyas	10.80	10.00	9.00
Fél velő egy tojással	3.60	3.10	2.70
Piritott borjú máj, 10 deka	3.60	3.10	2.70
Marhagulyás, 10 deka burgonyával vagy galuskával	3.10	3.00	2.80
Veső velővel	3.60	3.10	2.70
Savanyú túdó	3.20	3.00	2.70
Szalonn pörkölt, nagy adag	3.60	3.20	2.70
Szalonn pörkölt, kis adag	1.80	1.60	1.30
Tészták, sült vagy főtt	1.80	1.60	1.40
Palacsinta, egy darab	0.70	0.60	0.50

Italok árai.

Ujbor, 1 liter	7.00	7.00	7.00
Óbor, asztali, 1 liter	9.00	9.00	9.00
Sör, 1 palack	2.00	2.00	2.00

Megjegyzés.

A vasúti vendéglőben a fent kielt árak csak a helybeli vendégek vonatkozásban, ellenben az átutazó idegen utasok részére a vasút által hivatalosan megállapított étel és ital tarifáinak érvényesek.

Az ellenőrzés.

A vendéglői árak sz. megbizott és az utcaórák látható helyen kifüggesztendők.

Hevesi Jenő

az árvizsgáló bizottság jejezője.

Egy ennek ellenőrzésére, valamint az árak pontos betartására nézve a bizottság cenzell felhívja a rendőrséget és a bizottság tagjait. A rendelkezések megszegői ellen ártárártás címén a legelsőkorubb büntetés fog kiszabtatni.

Székesfehérvárvárt, 1918. évi december hó 10-én.

Nagy Ignác

az árvizsgáló bizottság elnöke.

Helytartó Egházamagyal Könyvnyomda Székesfehérvár.

Eltűnt fia. Léderer István 13 éves kereskedőtanonc szüleinek Kigyóköz 2. számú lakásáról e hó 8-án eltávozott és azóta nem tért vissza.

Dr. Pajzs szanatórium
Székesfehérvár, sebészeti és belbetegeknek.
Röntgen Zander intézet. Villanyos és szénsavas fürdő. Orvosi vegyi laboratórium, bakterológiai és vérvizsgálat.

Bojtorján hájszész nagyonbevallt hajapító, erősíti a haj gyökereit s szünteti a korpa képződést. Egy üveg ára 6 korona. Szűts Róheri gyógyszerárban. Károly király-ter.

Kőhögés ellen kitűnően bevált hájszész; a Störk pasztilla. Egy doboz ára 2 korona Szűts Róheri gyógyszerárban.

Társszerkesztő: **ALAPI NÁNDOR**
Kiadó: tulajdonos: **SZ. FEHÉRVÁRI EGYHÁZMEGYE**

APRÓHÍRTÉSEK.

Ujságelárúsítók felvételnak a kiadóhivatalban.

Ákácvirág és lépesmész kesztyben is kapható: Polliermann, méhészet, Pálya-utca-28.

Felsőkirályos 2. számú ház szabadkézből eladó. Tűdaközödni lehet Csorda-utca-2.

Megye mindenés felvételnak; Szlatkovszky, selyemfésztőnél, Megye-ház-utca.

Kitűnt fiúk felvételnak Knazovitzky divataruházban.

Eladó ház Manc János-utca 3. sz. a. Bővebb felvilágosítás nyerhető az eladó háznál és Szt. István-utca 1. sz. a. reggel 8 és délután 2 órá tájban.

Házartási munkákra fiatal egészséges leány kerestetik a fő városba károm tagu uri családdhoz, jó bánásmód biztosítatik. Ajánlatokat a kiadó továbbít.

Vendéglő házsal együtt eladó. Széchenyi-utca 81.

Építő - színház.

Péntek, szombat, vasárnap, december 13, 14 és 15-én.

FAUTOMAS KASTÉLYA.

Detektiv-történet 4 felvonásban
Fantom: **Erich Kaiser-Titz.**
Kiegészítő műsor.
Egy előadás este 6 óraker.
Vasárnap 5 és 7 óraker.
Rendes helyárak.

Aránia - színház.

Péntek, szombat, vasárnap, december 13, 14 és 15-én.

HESPERIA hercegnő
!! idei II. filmje !!

ASSZONY SZESZÉLY

Káprázatos pompa, merki ünnepekkel főúri díama 5 felv.
Remek pótínusor!
Egy előadás este 7 óraker.
Vasárnap 5 és 7 óraker.
Rendes helyárak.